

# 四类省际联盟医用耗材集采中选结果将落地山东

据《大众日报》消息 近日,省医保局印发《关于执行省际联盟冠脉药物球囊类医用耗材接续采购和心脏介入电生理类、弹簧圈、留置针医用耗材集中带量采购结果的通知》,明确2023年6月16日前,完成中选产品挂网、配送关系建立,6月20日起,全省参加相关医用耗材集采的公立医疗机构(含驻鲁军队医疗机构)和医保定点社会办医疗机构,按规定执行集采中选结果。

四类医用耗材均为临床用量大、采购金额高、竞争较为充分的品种,通过集采实现了大幅降价,预计每年可节约患者负担和医保基金支出超过14.45亿元。

从具体品种看,我省2022年执行冠脉药物球囊类医用耗材集采中选结果,目前已完成采购周期,为保障患者持续享受降价成效,联盟省份共同开展了新一轮集采工作,中选价格均价进一步降低至5960元,较实施集采前降幅超过72.9%,全省277家医疗机构首年约定采购量3.35万个,预计每年可节约患者负担和医保基金支出超过5.4亿元。电生理类医用耗材中选产品平均降幅49.35%,全省187家医疗机构首年约定采购量3.34万套/个,预计每年可节约患者负担和医保基金支出超过4.5亿元。以心脏介入电生理手术中量较大的房颤消融手术为例,单台手术耗材成本将由集采前

的平均7.6万元降至集采后的4.2万元。弹簧圈类医用耗材中选产品平均降幅64.1%,平均价格从1.25万元降至0.41万元,全省212家医疗机构首年约定采购量3.24万个,预计每年可节约患者负担和医保基金支出超过2.7亿元。留置针中选产品平均降幅57.57%,平均价格从17.04元降至5.47元,全省845家医疗机构首年约定采购量1595.4万个,预计每年可节约患者负担和医保基金支出超过1.85亿元。

据了解,我省之前已有427种药品、21类高值医用耗材集采结果落地,累计节约患者负担和医保基金支出超过389亿元。

## 国家乡村振兴局开展农村厕所革命“提质年”

新华社北京6月9日电 国家乡村振兴局局长刘焕鑫9日表示,今年组织开展农村改厕“提质年”工作,各地要奔着问题去,精准施策,靶向治疗,下绣花功夫,条件成熟一个改一个,力争“十四五”期末改到位,切实提高改厕质量和实效,扎实稳步推进农村厕所革命。

刘焕鑫是在9日召开的全国农村改厕工作推进视频会上作出上述表述的。

会议指出,农村厕所革命事关农村千家万户,事关农民切身利益,是建设宜居宜业和美乡村的重要内容,是实施乡村振兴战略的一场硬仗。要高度重视、坚决纠正农村改厕工作中的偏差,因地制宜、

可持续、切实管用,力避形式主义、不切实际;要坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式、摆样子。

会议要求,要持续压紧压实责任,从严抓好问题排查整改,全面查漏补缺,做到问题排查全覆盖、无盲区。要分类细化整改方案,实事求是确定整改节奏,精准施策,靶向治疗,确保整改工作群众满意。要完善工作推进机制,尊重农民意愿,自下而上申报改厕需求,加强全程质量管控,逐厕入户验收,真正做到改一个成一个、能用好用。要建立健全问题发现和处置机制,及时回应群众关切,切实解决实际问题。

## 中国科学家实现含氯废塑料高效无害升级回收

新华社上海6月10日电 含氯塑料,是日常生活中广泛使用的塑料之一。废弃的含氯塑料稳定性极高,不仅难以自降解,而且在传统高温热降解过程中,还会释放多种有毒含氯有机物,危害生态环境和人类健康。

近日,中国科学院上海硅酸盐研究所首席研究员黄富强团队采用新型常温脱氯法,将含氯废塑料直接转化成多种高附加值新材料,成功实现高效无害升级回收,可广泛应用于绿色环保、新型储能、医疗器械、可穿戴设备等多种领域。相关成果近日发

表于《自然》杂志子刊《自然综述:方法导论》。

“地球现已积累了数以亿吨废弃塑料,每年还在以惊人的速度源源不断产生。我们希望开发出一种兼具成本效益和环境友好优势的升级回收新方法,绿色高效处置含氯废塑料。”黄富强说。

传统工艺采用焚烧法处理含氯废塑料,降解过程中会产生二氧化碳和含氯有毒气体。升级回收采用新型常温脱氯法,将氯元素直接从废塑料中全部脱离出来,最终将废塑料转化为各类高附加值新材料。

## 麓台钟声

### 利剑出鞘 直指“按键伤人”

□本报评论员 邵光耀

为依法惩治网络暴力违法犯罪活动,有效维护公民人格权益和正常网络秩序,根据刑法、刑事诉讼法、民法典、民事诉讼法及治安管理处罚法等有关规定,最高人民法院、最高人民检察院、公安部起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”),于6月9日发布,向社会公开征求意见。

(本报今日02版)

谤,甚至于扒出家庭关系、工作地址,成为了只求嘴上畅快的“键盘侠”、网络暴力的始作俑者。

与传统违法犯罪不同,网络暴力因其隐蔽性强、容易带节奏等特点,造成了维权难、追责难的困境。特别是被害人在确认侵害人、收集证据等方面存在现实困难,造成了维权成本极高。有网友感叹苦网暴久矣,“恨不得顺着网线去找施暴者”等调侃性的话语,也说出了维权的现实难度。

法治社会,意味着有法可依、违法必究。日渐完善的法律法规,不仅是保护合法权益的堡垒,更要成为剑指违法犯罪分子的利刃。面对“按键伤人”的施暴者,此次征求意见稿对网暴形式、程度以及法律适用上作了明确规定,顺应了群众关切,也展现了依法治理网暴的决心,无疑是给施暴者强有力的震慑。

治理网暴,任重而道远。网络暴力是现代社会的一大“痛点”,既需要精准性出台有关指导意见进行严厉打击,也需要被施暴者勇敢站出来较真碰硬,更需要权威部门对可能发生网络暴力的事件进行及时回应、廓清正义,让网暴者没有立足之地、生存空间,还互联网风清气正。

在网络上充斥各种评论的今天,哪种评论和行为会被界定为网络暴力?个人遇到网暴问题,该如何应对?当下,网络暴力事件层出不穷,征求意见稿的发布及时回应了网络焦点和社会关切的问题。

良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。一段时间以来,在不少网络热点中,有部分网民躲在互联网背后,不分是非对错,无差别地对当事人谩骂侮辱、恶意中伤、造谣诽

## 依法惩治网络暴力违法犯罪 三部门向社会征求意见

本报综合消息 为依法惩治网络暴力违法犯罪活动,有效维护公民人格权益和正常网络秩序,根据刑法、刑事诉讼法、民法典、民事诉讼法及治安管理处罚法等有关规定,最高人民法院、最高人民检察院、公安部起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”),于6月9日发布,向社会公开征求意见。

征求意见稿内容主要包括四部分共20条,要求人民法院、人民检察院、公安机关充分认识网络暴力的社会危害,依法维护公民权益和网络秩序。准确适用法律,严惩网络暴力违法犯罪。畅通诉讼程序,及时提供有效法律救济。落实相关工作要求,切实完善综合治理措施。

征求意见稿对网络诽谤行为、网络侮辱行为、侵犯公民个人信息行为、线下滋扰行为、借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行为、网络暴力违法行为等如何准确适用法律依法惩治加以明确。征求意见稿列举了实施网络暴力违法犯罪应当从重处罚的5种情形,包括针对未成年人、残疾人实施的;组织“水军”“打手”实施的;编造“涉性”话题侵害他人人格尊严的;利用“深度合成”技术发布违法或者不良信息,违背公序良俗、伦理道德的;网络服务提供者发起、组织的。

征求意见稿还明确了实施网络侮辱、诽谤行为,具有下列5种情形之一的,应当认定为刑法第二百四十六条第二款规定的“严重危害社会秩序”:造成被害人精神失常、自杀等严重后果,影响恶劣的;随意以普通公众为侵害对象,相关信息在网络上大范围传播,引发大量低俗、恶评评论,严重破坏网络秩序,影响公众安全感的;侮辱、诽谤多人,造成恶劣社会影响的;多次散布诽谤、侮辱信息,或者组织、指使人员大量散布诽谤、侮辱信息,造成恶劣社会影响的;其他严重危害社会秩序的情形。

征求意见稿对促进网络暴力综合治理提出要求,执法司法机关立足职能,在依法办理涉网络暴力相关案件的基础上,做实诉源治理,深入分析滋生助推网络暴力发生的根源,主动向有关监管部门提出司法建议、检察建议,促进网络暴力治理长效机制不断健全完善,从根本上减少网络暴力的发生,营造清朗网络空间。

## 1至5月我国汽车产销量 同比均增长11.1%

新华社北京6月9日电 记者从中国汽车工业协会获悉,1至5月,我国汽车产销量达1068.7万辆和1061.7万辆,同比均增长11.1%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,5月份,我国汽车产销量分别达233.3万辆和238.2万辆,环比分别增长9.4%和10.3%,同比分别增长21.1%和27.9%。受到近期相关政策助力以及多地推出购车促销措施影响,5月我国汽车产销量环比、同比均实现稳步增长,市场需求呈现温和回暖趋势。

中汽协数据显示,1至5月,我国新能源汽车产销量达300.5万辆和294万辆,同比分别增长45.1%和46.8%,市场占有率达到27.7%。在新能源汽车主要品种中,与上年同期相比,三大类汽车产销量均呈不同程度增长。

陈士华表示,近期,《关于加快推进充电基础设施建设、更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》的颁布,国务院常务会议提出要巩固和扩大新能源汽车发展优势,延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策,将有利于进一步稳定市场预期,更大释放新能源汽车消费潜力。